

《风味人间》首播 被誉为真正下饭的节目

纪录片展现美好生活打动人心

“只有资深吃货才能拍出好的美食纪录片”。这话近日得到印证——由以《舌尖上的中国》闻名的陈晓卿担任总导演的美食纪录片《风味人间》上周日一开播，好评如潮。节目画面诱人、美食馋人、故事动人，被很多网友誉为真正下饭的节目。



《风味人间》宣传海报

《风味人间》视觉效果比“舌尖”更为突出

《风味人间》一开播，播放量迅速接近2亿，网络评分高达9.3分。第一集《山海之间》涉及肉类、碳水、山珍、河鲜四个大类，出现了火腿、手抓羊肉、奶桶肉、马肉马肠、洋芋搅团、冷笋、羊肚菌、大闸蟹等十多种美食。

观众认为，《风味人间》的视觉效果比“舌尖”更为突出，每一帧画面都可以作为壁纸来使用。

片中，“舌尖”系列的“御用配音”李立宏的声音一出现，就带来“熟悉的味道”。不少网友感叹，特意吃饱了才看的；还有的表示“顿时觉得手里的外卖这么好吃”。在美食打动味蕾、人心的同时，还有观众表示被片中出现的逆浪捕鱼的小哥哥帅翻了。“这哪里是美食纪录片，明明就是《老人与海》。”片中，一位年轻渔民手拿鱼镖站在颠簸的小船上，找寻旗鱼的踪迹。镜头在海平面上上下下切换，直到最后成功镖到旗鱼的场景惊心动魄。据首集导演张平介绍，出海镖鱼的场景拍了3天，“这个孩子是为荣誉而战。”

好作品好内容资金投入不可少

要有好内容就得有好团队。陈晓卿因为执导《舌尖上的中国》而闻名，他找了一帮原来“舌尖”的班底创立公司，并获得腾讯视频的支持。据悉，腾讯对《风味人间》的总投入是过去所有纪录片的2倍。

首先，利用先进的显微拍摄让人们更明白美食的奥秘。比如爆肚尖和爆腰花，“在空中的汁水怎么缠绕，温度大概是多少，这是中餐最精细的部分，我们希望能够很好地展现出来”。

其次，团队拍摄涉猎范围更广。《风味人间》的体量、篇幅严格按照国际纪录片的常用规格：一共7集正片+1集花絮，单集50分钟。此次加入了大概30%的国外美食。

《风味人间》首播能有这么好的口

碑，源自陈晓卿本人对美食的热爱、对内容的丰富经验以及充裕资金的支持。创作四年磨一剑，但在陈晓卿看来，困难只能作为谈资，“你选择了做这一行，就几乎没有什么难事”。

纪录片越来越受观众青睐

长期以来，央视、卫视就是纪录片制作的重要竞争者，近来也开辟出更多的黄金时段排播纪录片。聚焦医院妇产科的纪录片《生门》此前在东方卫视播出，获得很好的评价。广东卫视这两年更是以纪实手法的节目在省级卫视中独树一帜。马志丹团队已经成为同行中的佼佼者，美食纪录片《老广的味道》会在每年春节期间播出，纪录片《秘境神草》《中国节日》等正在拍摄中。

对于纪录片，视频网站的投入一直不够。如今，看到纪录片越来越受欢迎，也开始不停地补短板，布局上各有特色，希望能借此撕掉“过度娱乐化”标签，提升平台品质和调性。

如何让优质纪录片不再赔本赚吆喝

除了陈晓卿这样的实力团队获得资本追捧，在影视领域中，纪录片这个板块依然相对冷门，人才和钱不足，具备人文深度和美学价值又受到大量观众认可同时还能产生市场效益的纪录片在市场上还属于凤毛麟角。

阻碍纪录片更快更好地发展的一个关键问题是回报率太低。长期以来，纪录片制作都被认为是“情怀”之举，谈不上经济效益。但有人认为，《如果国宝会说话》《风味人间》等纪录片相继刷屏，说明纪录片坚持审美在线、接地气和打动人心，能吸引越来越多的年轻人。而一旦有品位又有购买力的年轻人对此有所偏好，会吸引更多品牌广告主的注意力，从而让纪录片创作不再为钱发愁，更多的好内容的产生更有保障。

（曾俊）

改编自猫腻所著的同名小说《将夜》开播

陈飞宇首演电视剧挑大梁

本报综合消息 日前，电视剧《将夜》在北京举办开播发布会，总制片人王裕仁、导演杨阳等主创团队，与陈飞宇、宋伊人、袁冰妍等主演齐齐亮相。该剧10月31日正式在腾讯视频正式上线。

《将夜》改编自猫腻所著的同名小说，讲述的是因一则永夜将至的预言，天下格局渐起波澜，世俗朝堂、隐世门派、诸多势力都牵扯其中。渭城少年宁缺（陈飞宇饰）带着桑桑（宋伊人饰），在宿命的指引下，来到大唐，进入书院后一路艰难成长，为家人平冤昭雪，却被卷入朝堂动乱与众多势力纷争中，最终扛起拯救苍生的大任与命相争的

故事。

对于刚满18岁的陈飞宇来说，《将夜》是他出演的第一部电视剧。陈飞宇坦言对角色有很多自己的理解与想法，他也很感谢杨阳导演，感谢她在这个疑惑和探索的过程中对自己的帮助，“在学校的时候，杨阳导演就通过视频电话，花了两个小时帮我整理了世界观和角色关系”。陈飞宇在与朝小树（安志杰饰）互动时提到两人一见如故，还表示剧中几人的兄弟情，而跟颜瑟、夫子的师徒情也令他深受触动。

据悉，该剧还有胡军、郑少秋、金士杰、倪大红等大咖加持主演，黎明特别友情演出。（肖威）

蒂亚戈因右脚踝关节重伤
将休战数周

新华社柏林10月31日电（魏颀）拜仁慕尼黑俱乐部31日宣布，经过队医穆勒·沃尔法特检查后确认，中场大将、西班牙国脚蒂亚戈右脚踝关节韧带及关节囊撕裂，将休战数周。

在30日晚进行的德国杯第二轮比赛中，拜仁慕尼黑在客场2:1战胜第四级球队霍伊丁豪森，晋级下一

轮。但比赛进行到第73分钟时，对方球员在边线铲球时正中蒂亚戈右脚踝，蒂亚戈随即因伤被换下场。

蒂亚戈在本赛季15场各项赛事中出场14次，是拜仁中场主力球员。加上此前右膝十字韧带撕裂的法国国脚托利索，拜仁在后腰位置上已经损失两员大将。

2018—2019 赛季 NBA 常规赛
湖人险胜独行侠

10月31日，在2018—2019赛季NBA常规赛中，洛杉矶湖人队主场以114:113战胜达拉斯独行侠队。

图为当日湖人队球员詹姆斯（上）在比赛中上篮。

新华社记者 李颖 摄

